

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

Marruecos

Las visitas del comisario superior

Ha sido facilitada la siguiente nota:

«Ayer visitó el comisario superior en Melilla las obras del puerto, el local de la Asociación de Caridad y el cargadero de mineral de la Compañía española de Minas del Rif, quedando muy complacido. Después descubrió lápidas de distintas calles, a las que se han dado nombres de Alarcón, Torres Quevedo, Ramón y Cajal y tripulantes del «Plus Ultra», resistiendo los actos la solemnidad adecuada, y, por último, examinó algunas granjas de particulares, en las que tuvo ocasión de recibir a comisiones de agricultores que le expresaron sus aspiraciones.

Terminadas las visitas que se proponía realizar en nuestra zona del Protectorado, anoche embarcó el comisario superior con destino a Ceuta, adonde habrá llegado esta mañana, para proseguir su viaje a Tetuán.»

Informaciones de Melilla

MELILLA.—El comisario superior hizo algunas visitas de despedida, y por la noche asistió al banquete popular celebrado en la Cámara de Comercio.

Salió para Granada el rector de aquella Universidad, D. Fermín Garrido, quien fué objeto de cariñosa despedida. Antes sus antiguos alumnos le obsequiaron con un banquete.

Para asistir a la inauguración del Museo Lobera, ha recibido un telegrama del presidente del Consejo, expresándole la satisfacción que le ha producido la entrega de 80 viviendas destinadas a los damnificados por la explosión de Cabrerizas y los trabajos realizados para llegar a dicho fin por la citada Junta municipal.

Noticias de Tetuán

TETUAN.—Se ha autorizado al teniente coronel de la mehallá de Tetuán don Juan Sánchez Pol, al comandante D. Vicente Torres Linares y al teniente D. Saustiano González Regueral, para que concurren a la inauguración del Museo de Caballería de Madrid, representando a los jinetes de Africa.

Se ha dispuesto la apertura de expediente para conceder la cruz laureada al suboficial fallecido D. Secundino Rodríguez.

En la actual semana vendrá de Tánger el obispo de Gallipoli para bendecir el Roperio de Santa Victoria.

Su Majestad la Reina ha anunciado el envío de prendas, confeccionadas por las Reales personas, destinados a los pobres de Marruecos.

Los beneficios del último indulto

Dice «Informaciones»:

Se ha hablado estos días del famoso bandido gallego Mamed Casanova, que, después de pasar cerca de un cuarto de siglo en presidio, donde había de cumplir una sentencia de cadena perpetua y otra de varios años de reclusión, ha conseguido la libertad por haberle alcanzado los beneficios del indulto otorgado para conmemorar la fecha del 12 de septiembre.

No es sólo Mamed Casanova quien disfruta de esos beneficios. Acaso él haya sido de los menos afortunados, porque la antigüedad de sus condenas le ha obligado a cumplir éstas casi en su totalidad. Más suerte que Mamed ha tenido por ejemplo, el famoso anarquista Archer «el Poeta», condenado a muerte hace escasamente diez años por su intervención en los horrores del terrorismo en Barcelona. Se le perdonó la vida conmutándosele la pena por la reclusión perpetua, y ya está libre. El indulto le ha abierto las puertas del penal del Dueso, donde queda su compañero en empresas editoriales José Donday, famoso por su intervención en el terrible crimen cometido en el expreso de Andalucía en abril de 1914.

Con «el Poeta» salió de Dueso otro con-

denado a cadena perpetua: el alemán Pablo von Bernstein, que en Las Palmas asesinó y robó a un compatriota, en circunstancias horrendas. Bernstein fué sentenciado a muerte y también la gracia real le conmutó la pena. También ha estado en presidio menos de diez años. Era habilísimo impresor, y había instalado en el penal (asociado con Archer y Donday) una tipografía, donde se hacían excelentes trabajos y que había logrado reunir abundante clientela, porque las obras editadas allí revelaban indudable buen gusto artístico. No se sabe lo que será ahora, libres Bernstein el «el Poeta», de ese taller, cuya maquinaria sigue en el Dueso. Creemos que habrá sido adquirida a plazos y que no se ha terminado de pagar.

Otros casos parecidos a éstos podrían citarse como resultado de la aplicación del último indulto. No es exagerado decir, en resumen, que, gracias a él se ha disminuído la población penal de España en más de la tercera parte. Eso da clara idea de su amplitud.

Las obras del Teatro Real

Ha sido aprobado el proyecto formulado por el arquitecto señor Flores Undapilleta, importante 1.781.899 pesetas para la continuación de las obras del Teatro Real. Estas se ejecutarán por el sistema de contrata, eliminándose, previamente, el gasto de las partidas que no sean de carácter definitivo.

El importe de las obras se abonará en dos anualidades. Se ha autorizado al señor Flores para que redacte el proyecto necesario, a fin de construir un nuevo escenario con materiales incombustibles, así como para la instalación del alumbrado eléctrico con las mayores seguridades para evitar incendios.

La Banda norteamericana que vendrá a Europa

PARIS.—Se anuncia oficialmente que la banda militar de los Estados Unidos que vendrá a Europa con objeto de tomar parte en la apertura de la Exposición Iberoamericana de Sevilla el próximo mes de mayo ha sido autorizada por el Gobierno francés para visitar Francia. La embajada de los Estados Unidos en esta capital solicitó permiso para la venida de la banda, observando la costumbre establecida con el personal uniformado de un ejército que visita países extranjeros.

Es posible que la famosa organización de 86 profesores, dirigidos por el capitán Alway, dé cierto número de conciertos en París antes de marchar a Sevilla. La banda saldrá de Nueva York a bordo de un buque que estadounidense a fines de abril, y llegará a Cherburgo en la primera semana de mayo. La actuación de la banda en Sevilla constituirá un verdadero acontecimiento por ser la primera visita que hace a Europa después de la guerra, y la única hasta ahora a España.

GOBIERNO CIVIL

NOTA OFICIOSA

«Han sido nombrados diputados provinciales propietarios don Federico Suquia y don Manuel Escribano Martínez, y suplentes, don Rafael Gilbert Rodríguez, don José Rodríguez Monje, concejal de Aranjuez, y los señores marqués de Borgheto, don Martín de Abad García, señor Martí de Astia Mendía y don Gabriel Hergueta y Vidal, que son concejales de Madrid.

—La Junta provincial de Sanidad, en la reunión que presidió el gobernador, ha aprobado, entre otros, los proyectos de carácter sanitario propuestos por los Ayuntamientos de Móstoles, Pozuelo de Alarcón, Navacerrada y Torreloa.

Se acordó elevar a la superioridad, informando favorablemente, el proyecto de pro-

longación de la Castellana. El proyecto de urbanización de la Sociedad de Abastos de San Lorenzo del Escorial y el de elevación de aguas del Tajo, en Aranjuez, fueron discutidos, pero quedaron pendientes de resolución.

Por último, el gobernador participó a la Junta que ha empezado ya a recoger los datos para formar el plan de mejoras del servicio de aguas potables de todos los pueblos de la provincia, iniciativa que fué muy elogiada.»

Bolivia y Paraguay

OTRAS NOTICIAS

Bolivia acepta la mediación de la Conferencia panamericana

LA PAZ.—Se anuncia oficialmente que el ministro de Bolivia en Washington ha informado al secretario de Estado, Mr. Kellogg, que su país acepta la mediación de la Conferencia panamericana de conciliación y arbitraje para investigar el origen del conflicto iniciado por el ataque de fuerzas paraguayas contra el fortín Vanguardia.

¿No ha habido lucha estos últimos días?

LA PAZ.—El ministro de la Guerra ha publicado un comunicado oficial, en el que se dice que las tropas bolivianas no han atacado ni conquistado nunca los dos fuertes paraguayos de que se ha hablado estos días. Según el mismo comunicado es, por lo tanto, también falso que los paraguayos los hayan reconquistado.

Los bolivianos suspenden la ofensiva

LA PAZ.—El comandante de las tropas bolivianas en el Chaco ha recibido órdenes del Gobierno de suspender la ofensiva.

La contestación de Bolivia al último telegrama de Briand

LA PAZ.—El ministro de Negocios Extranjeros, en nombre del Gobierno, ha dirigido al Sr. Briand el siguiente telegrama:

«Tengo el honor de contestar a vuestro telegrama del día 16 del corriente, en el cual, y en nombre del Consejo de la Sociedad de Naciones, V. E. reitera su gestión, encaminada a evitar nuevos incidentes, susceptibles de comprometer el éxito de un procedimiento pacífico para la solución del conflicto del Chaco Boreal.

Mi Gobierno asegura a V. E. que ha ordenado al comandante en jefe de los puestos militares de Chaco que se abstenga de todo avance y de todo ataque, en lo que le concierne, y que se limite a adoptar medidas defensivas. Debo advertir al Consejo que el Paraguay ha decretado la movilización de las quintas comprendidas entre los diez y ocho y los veintiocho años. Bolivia se limitará a adoptar las medidas de precaución que la situación hace indispensables.»

El alistamiento voluntario en Paraguay

ASUNCION.—Cincuenta mil voluntarios se han presentado a las autoridades militares para enrolarse y han sido admitidos treinta mil. Tres barcos, con importantes fuerzas militares, han marchado hacia la frontera del Norte, aclamados por la muchedumbre, y por las calles circulan numerosos reservistas, que se dirigen a los cuarteles, acompañados por sus familiares.

La intervención del Papa en el conflicto

ROMA.—El Papa ha teleografiado al Gobierno de Bolivia, declarando la urgente necesidad de resolver el conflicto suscitado con el Paraguay, por medios pacíficos.

Por otra parte, se asegura, aunque esta noticia habrá de acogerse con reservas, que el Santo Padre ha teleografiado en igual sentido al Paraguay, a pesar de que no existen relaciones diplomáticas entre este país y la Santa Sede.

Consejo de Ministros

El Consejo terminó a las diez de la noche.

El marqués de Estella dió la acostumbrada referencia verbal, en estos términos:

—Como no teníamos los datos completos del presupuesto, hemos dejado su estudio para el Consejo del próximo sábado; esto, sin perjuicio de reunirnos otra vez el jueves, para examinar otras cosas. El Consejo de hoy lo hemos dedicado, por entero, a asuntos administrativos. Por mi parte, he traído el Tratado del Congreso Internacional de Aerostación, que, por cierto, viene con todas las firmas originales, incluso la de Mr. Kellogg.

En la primera parte de la reunión—siguió diciendo—, el ministro de la Economía ha dado cuenta del régimen provisional o la fórmula transitoria para la prórroga del Arancel; y el ministro de Hacienda, de varios créditos y de un proyecto que se refiere al patrón oro y a la estabilización de la moneda.

LA REFERENCIA OFICIOSA

«Economía Nacional.—El ministro ha dado cuenta al Consejo, y éste lo ha aprobado, la tarifa arancelaria que, con arreglo a lo dispuesto en el Real decreto, ha de regir hasta 1 de octubre (en periodo de ensayo), en que deben entrar en vigor los nuevos Aranceles. El criterio que ha presidido la reforma ha sido el de fijar a un determinado número de partidas valores en general por debajo de los derechos consignados en la segunda columna, o sea la del trato de favor, y, en pocos, por encima de los que venía rigiendo con carácter de consolidación. Este sistema permite conciliar las demandas formuladas por los representantes de los distintos países con una moderada protección a la producción nacional. Por considerarla íntimamente ligada, aplaza también por un año la reforma de la ley de protección a las industrias, con autorización para acomodar sus preceptos a la reorganización en estudio del ministerio de Economía.

El Consejo agradece el donativo de 5.000 pesetas del Colegio de Agentes Comerciales a la Ciudad Universitaria, de que fué portador el ministro de Economía, en cheque contra el Banco Hispano-Americano.

Hacienda.—Expedientes de trámite. Proyecto de constitución de la Comisión que ha de informar al Gobierno sobre el modo de implantar el patrón oro en España.

Ejército.—Proponiendo la rescisión del contrato concertado con don Rodolfo Simoneta para la venta de 60.000 fusiles. Asimismo se deroga el Real decreto de 8 de febrero pasado, que autorizó la de cada fusil a 16,25 dólares. Concediendo la autorización para la venta a don Rodolfo Simoneta de 13.500 fusiles usados, con cuchillo, bayoneta y portafusil; 1.500 carabinas Mauser, con portafusil, usadas; 2.400.000 cartuchos con bala de 27,28 la envuelta; tres baterías de siete centímetros, usadas, con pistolas de cuatro cañones, 24 cajas de municiones, dos cajas para piezas de recambio, 37 bastes para cada una; 1.200 disparos completos con granadas rompedoras, y 3.600 disparos completos con granada de metralla, por el precio total, de 2.110.266,57 pesetas.»

Notas de ampliación

LA CUESTION MONETARIA

Los puntos de vista del Gobierno en orden a las fluctuaciones de nuestra moneda fueron expuestos y fijados por el ministro de Hacienda en su discurso ante la Asamblea, al presentar, el anteproyecto general de Presupuestos.

Dijo entonces que sentía perplejidades en relación con el problema al pensar en la oportunidad de la estabilización y en la forma de realizarla; y, como consecuencia de ello, y, sobre todo, dada la magnitud de la cuestión, juzgaba que debía ser el mismo país, por medio de sus fuerzas representa-

tivas, el que determinara la ocasión y los modos de la reforma.

En este sentido se orienta el proyecto que anoche sometió el señor Calvo Sotelo a la aprobación de sus compañeros de Gobierno. El proyecto consiste simplemente en el nombramiento de una Comisión, que informe al Gobierno sobre la conveniencia de ir al patrón oro, y, en su caso, sobre la forma de efectuarlo.

Además, el proyecto de decreto dispone que la Comisión se constituya con tres comerciantes, tres industriales, tres banqueros, tres agricultores y varios técnicos de Hacienda. Los tres banqueros serán nombrados por el Consejo Superior Bancario, y los demás miembros por el ministro de la Economía Nacional. La Comisión tendrá un mes de plazo para emitir su informe y elevarlo al Gobierno.

El Consejo aprobó, en todas sus partes, el proyecto del señor Calvo Sotelo.

Los nombramientos de los vocales de la Comisión se firmarán en esta misma semana.

ADQUISICION DEL TEATRO DE LA PRINCESA

El ministro de Hacienda dió cuenta de varios expedientes de créditos, créditos extraordinarios y transferencias.

De los expedientes de crédito, el más interesante es el destinado a la adquisición del teatro de la Princesa, con arreglo al acuerdo adoptado por el Gobierno a raíz del fallecimiento de la insigne actriz María Guerrero. Importa unas 800.000 pesetas.

También se aprobó otro crédito para conceder franquicia telefónica al Comité regulador de cambios.

CREACION DE UN CONSORCIO DE FABRICAS DE CEMENTO

Mucho tiempo dedicaron también los consejeros al proyecto de decreto del ministro de Fomento, que crea un consorcio de fábricas de cemento en España.

El gran número de construcciones en el país ha agudizado el problema de esta fabricación. El Gobierno, que dedica gran atención al asunto, adoptó medidas provisionales, como la de levantar el Arancel para la entrada del producto, y ahora ha creído de oportunidad llegar a un arreglo definitivo para conjurar la crisis y cubrir el exceso de las demandas.

Se crea por el decreto un consorcio de fábricas de cemento, con un Comité central regulador, bajo la inspección directa del ministro. Este Comité ha de intervenir constantemente para fijar la calidad del cemento, e imponer los tipos de precios. Además, tendrá la obligación de construir nuevas fábricas en aquellas provincias donde no las hay y se consideren necesarias para satisfacer el consumo.

Las fábricas que existen en la actualidad en España son 18, y el 75 por 100 de este número entran en el consorcio. Estas fábricas rinden 1.200.000 toneladas, y el consumo total de España exige dos millones.

Las bases del consorcio han sido examinadas muy detenidamente por los fabricantes y el ministro. El consorcio, sin embargo, no es obligatorio.

El Gobierno otorga a las fábricas integrantes en el consorcio la ventaja de preferencia para suministrar material a las obras del Estado o relacionadas con el mismo.

El conde de Gudalhorce llevará el decreto a la firma de Su Majestad el próximo viernes.

LAS REFORMAS JUDICIALES

En el discurso pronunciado por el ministro de Justicia y Culto en la Asamblea Nacional, anunció la posibilidad de reformas judiciales en el primer semestre del próximo año.

Tenemos entendido que el Consejo de anoche comenzó con un cambio de impresiones sobre este importantísimo asunto, y aun sobre la posibilidad de la creación de un órgano encargado de las reformas.

EL DECRETO DE ALQUILERES

El ministro de Justicia y Culto llevará al Consejo del sábado la prórroga del decreto de alquileres.

Las galeradas de este periódico han sido revisadas por la censura

Los marinos argentinos en Sevilla

SEVILLA.—Los marinos argentinos visitaron los jardines del Parque de María Luisa y el recinto de la Exposición. Poco después marcharon al Alcázar, en donde, acompañados por el alcalde, general Tavira, recorrieron los jardines y el pabellón de Carlos V. Se mostraron muy satisfechos. Luego pasaron por el barrio de Santa Cruz y quedaron sorprendidos de las callejuelas. Visitaron también la casa de la fallecida actriz María Guerrero, a la cual dedicaron grandes elogios.

A primera hora de la mañana salieron en automóvil para visitar la Escuela Naval de San Fernando el comandante de la fragata «Presidente Sarmiento» y su ayudante. Después de recorrer con todo detenimiento los distintos departamentos, fueron obsequiados en la Escuela con un banquete. A última hora de la tarde regresaron a Sevilla.

Uno de estos días se impondrá a la bandera de la fragata una corbata con los colores de España y el escudo de Sevilla.

Esta noche marcharon a Madrid el agregado naval de la Embajada y dos oficiales, y mañana, en el rápido, lo harán el comandante, el segundo de a bordo y el ayudante del jefe, con el fin de cumplimentar al Soberano. Estarán dos días en la Corte y luego regresarán a Sevilla, acompañados del embajador de la Argentina, el cual visitará el buque.

Incendio en un cuartel

SEGOVIA.—Se reciben noticias de San Ildefonso diciendo que se ha declarado un incendio en el cuartel de la Guardia civil. El Ayuntamiento del real sitio ha pedido al de Segovia el envío del Servicio de Bomberos, que ha salido sin pérdida de tiempo para el lugar del suceso. Como consecuencia del incendio ha quedado interrumpida la comunicación telefónica con San Ildefonso por haber sufrido averías el circuito.

SAN ILDEFONSO.—A las dos y media de la tarde se declaró un violento incendio en el cuartel donde se alojan las fuerzas del batallón de Montaña de Fuerverventura número 10. El fuego se inició en uno de los torreones destinados a las clases.

El incendio quedó localizado a la hora de iniciado. En los trabajos de extinción colaboró principalmente el vecindario, que ha hecho heroicos esfuerzos, y también cooperaron las fuerzas del batallón y los bomberos segovianos, que acudieron al llamamiento.

La torre del pabellón y uno de los pisos han quedado completamente destruidos.

No ha habido que lamentar desgracias personales, y las pérdidas son de gran consideración.

El fuego se produjo en el cuartel ocupado por el batallón de Cazadores de Fuerverventura, comenzando por el pabellón del ala izquierda, que estaba ocupado por las familias de dos suboficiales.

A consecuencia del fuego se derrumbó esta parte del cuartel. Las familias de los suboficiales se encontraban ausentes.

LOS TEATROS

INFANTA BEATRIZ

«El Caballero Varona», comedia de Don Jacinto Grau

He aquí, en síntesis, el argumento de la interesante comedia nueva del señor Grau, estrenada anoche en el Infanta Beatriz:

Alejandra es una mujer de elevada posición social, extravagante y peligrosa que aún no despertó a las emociones del amor, porque ningún hombre supo interesarla. Por este amor, jamás sentido, ella lo hubiera arriesgado todo, llegando a lo más sublime o a lo más abyecto. El poder de su belleza fascinadora tiene una satánica influencia, a la que nadie puede substraerse. En estos insatisfechos anhelos de amor, Alejandra se siente interesada, al fin, por un hombre extraño, distinto de todos los de su sociedad. Una irresistible inclinación la lleva hacia él. Hay un misterio en su vida que espolea su curiosidad, que incita sus locos deseos. Este hombre es el «Caballero Varona». Bajo la máscara de su cortesía y buen porte se oculta el más redomado rufián. Varona es diestro en todas las malas artes de la estafa y del chantajismo; pero tan hábil y astuto, que, bordeando siempre los linderos del Código, no se compromete demasiado. Su impagable cinismo es, a un mismo tiempo, descon-

certante y fascinador. La fuerza y confianza en sí mismo, su frialdad egoísta le acorazan contra toda humana flaqueza, le defienden de un modo inexpugnable contra toda invasión sentimental.

Hombre de tal laya, que no oculta su deplorable condición moral, antes bien, se vanagloria de ella, aviva la morbosa pasión de Alejandra, su amor propio humillado, resistiéndose a todos sus ofrecimientos, a las más tentadoras seducciones de aquella mujer, en el paroxismo de su deseo. Varona rechaza aquel amor que se le ofrece y que ha prendido en su corazón, para no abdicar vergonzosamente de sí mismo. Fuerte y dominador, Varona defiende la libertad de su espíritu contra la posible tiranía de un amor, que es humana flaqueza, indigna de un hombre de su temple.

La nueva comedia de Grau viene a ser

en realidad, y solo eso, la lucha violenta entre dos caracteres, cada uno de los cuales quiere ser absolutamente del contrario. La fuerza pasional y la riqueza episódica que el ilustre dramaturgo sabe transfundir a «El Caballero Varona», de tan extraña psicología, prestan a esta obra un considerable valor.

Irene López Heredia interpretó con gran acierto la figura de Alejandra, infundióle una interesante expresión y una artística modalidad. Asquerino exteriorizó muy bien, lo interno y lo externo, su personaje. Su interpretación del caballero Varona nos pareció perfectamente ajustada y comprensiva. Espantaleón fué el excelente actor de siempre. Blanquita Jiménez, a quien con gusto vemos de nuevo incorporada al teatro, dió a su breve papel su apropiado carácter.

¿Ha asegurado la cantidad invertida en la Lotería Nacional?

Hágalo hoy, mejor que mañana

El tiempo es oro.—Tiempo perdido no se recobra jamás.

REEMBOLSO DE LOTERIA, S. A.—Alcalá, 10. principal.—Teléfono 19.143.

asegura esta operación financiera, y el Estado garantiza un sorteo de premios, que pueden favorecerle.

El Montepío Marítimo Nacional

La Caja Central del Crédito Marítimo y la Dirección general de Navegación estudian la manera de convertir en realidad el Montepío Marítimo, hace mucho tiempo creado, pero que, a pesar de todo, no funciona aún.

Por disposición reciente del ministerio de Marina, se ha dispuesto que todas las multas que impongan las autoridades de Marina por infracciones de los reglamentos de navegación, pesca y policía de los puertos se apliquen al sostenimiento del Montepío Marítimo cuando éste empiece a funcionar.

También se ha dispuesto que las cantidades que por igual concepto pudieran corresponder al personal subalterno de Marina se apliquen al sostenimiento de la Institución Benéfica para Huérfanos de los Cuerpos Subalternos de la Armada.

DE MÚSICA

Orquesta Filarmónica y Masa Coral

Estas dos agrupaciones musicales se unieron ayer tarde bajo la dirección del competente maestro Benedicto, para ofrecer un ameno concierto en favor de la Caja de Socorros de la Protección Médica.

Reunía el aliciente este interesante concierto de cantarse por primera vez en Madrid, el célebre «Requiem» de Fauré que con el nombre de Oratorio figuraba en el programa.

Toda la música de Fauré se caracteriza por el aire suave y melodioso, muy de corte emenino, que este compositor imprime a sus obras.

No suena a música de iglesia este «Requiem» pese a su ideal y al majestuoso sonido del sigano, y más bien llega al auditorio como delicosa armonía de delicado buen gusto.

Cuidadosamente interpretado merecen destacarse la admirable solista señorita Carre y el señor Aquino, intérpretes excelentes del «Donna nobis» y el «Liberame domine».

El resto del programa, contenía partes para orquesta, en las que pudieron lucirse los buenos músicos de la Filarmónica.

En la última parte figuraban obras de Mendelssohn, Martini, Brahms y el delicioso «Villancico popular andaluz» de Benedicto, que hubo que repetir entre los clamorosos aplausos del auditorio.

Acogidas con cariño todas las piezas que formaban el programa, los aplausos fueron creciendo, a medida que tocaba fin el concierto.

Un Consejo de guerra

Homicidio por imprudencia

ZARAGOZA.—En la Sala de Justicia del castillo de la Aljafería se ha celebrado un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida al alférez don Joaquín Vallejo por el delito de homicidio por imprudencia.

Del sumario se deduce que el procesado tenía una fraternal amistad con el también alférez D. Angel Guzmán, y ambos fueron destinados a la Guardia civil en Jaca, en cuya población vivieron en la misma casa. El 20 de septiembre los dos se hallaban examinando una pistola, y cuando la tenía el procesado se le disparó, con tan mala fortuna, que el proyectil alcanzó y mató instantáneamente al alférez Guzmán.

El fiscal calificó el hecho de homicidio por imprudencia temeraria, y solicitó para el procesado la pena de seis meses de prisión correccional y 5.000 pesetas de indemnización. El defensor negó la existencia de tal delito y solicitó la absolución, con todos los pronunciamientos favorables.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

Fallecimiento del mariscal Cadorna

ROMA.—A las once de la mañana ha fallecido en Bordighera el mariscal Cadorna, que mandó los Ejércitos italianos durante la gran guerra.

El general Cadorna sufría desde hace tiempo arteriosclerosis y congestiones cerebrales.

El mariscal Cadorna había recibido los Santos Sacramentos poco antes de fallecer.

Comunican de Ratania que, durante la última erupción del Etna, el marqués Peunisi, propietario de grandes fincas en las localidades amenazadas por el torrente de lava, colocó una reliquia de Pío X para detener la marcha del elemento destructor.

La lava destruyó los terrenos circundantes, no tocando las fincas del marqués Peunisi.

El pueblo atribuye el hecho a un milagro efectuado por intercesión de Pío X.

Con motivo del fallecimiento en París del barón Lehmann, ministro de Liberia, que también representaba a su país cerca de la Santa Sede, el cardenal Gasparri ha enviado su pésame al Gobierno de Liberia.

El general Cadorna fué nombrado, en mayo de 1915, generalísimo de las fuerzas italianas que intervinieron en la gran guerra, pasando a este cargo desde el jefe del Estado Mayor general.

El mariscal Cadorna era hijo del célebre general que desempeñó un brillante papel militar en el siglo pasado.

El mariscal fallecido adquirió justo prestigio en la organización y desarrollo de la campaña de Trípoli.

El mariscal Cadorna atacó a los austríacos en el valle de Piave, y lo hizo con tan mala fortuna, que las fuerzas italianas fueron derrotadas en el célebre monte Grappa, cerca de Treviso.

Poco después fué relevado, siendo nombrado en su puesto el mariscal Díaz, fallecido también recientemente.

El mariscal Cadorna publicó un libro, explicando su actuación al frente de los Ejércitos italianos.

Información de Marina

RECOMPENSAS

En atención a los especiales servicios prestados a la Marina por el personal inglés y francés que al final se relacionan, con motivo del último viaje efectuado por la División de contratorpederos, se les ha otorgado las Cruces del Mérito Naval, con distintivo blanco, que al frente de cada uno también se indican:

Personal inglés: Vicecónsul honorario de Plymouth, E. G. Hathaway, cruz de primera clase.

Personal francés: Teniente de Infantería Marcel Le Vavasseur, cruz de primera clase; capitán de navío, Georges Bouquet, cruz de tercera clase; capitán de navío Georges Cloitre, cruz de tercera clase; alférez de navío E. Jaubert, cruz de primera clase.

RETIROS

Se ha acordado clasificar en la situación

de retirados a los siguientes jefes, oficiales e individuos de tropa:

Capitán de navío en reserva, don José Filta Palanca, 900 pesetas.

Maquista mayor, don José Lapuente Pozuelo, 560,62.

Revisador maestranza, Antonio Luaces Ferreira, 243,75.

LICENCIA

Se ha concedido al alférez de navío don Rafael García de Angulo y Romero dos meses de Licencia reglamentaria para Jerez de la Frontera y Luperbaggers (Francia).

ESTUFAS DE CALIDAD

Con un 20 por 100 más de calorías

Calefacción por catalización

PATENTE 96.544 y 105.878

SIN NINGUN PERO... SIN EL MAS PEQUEÑO.

No inconveniente ni gastos en reparaciones.

Isotermia



Verdaderamente maravilloso.

Sin fuego. Sin llama. Sin cenizas. Sin olor.

Procedimiento científico, operando a baja temperatura, por la ACCION CATALITICA DEL PLATINO.

Funciona sin interrupción y sin peligro alguno, añadiéndole gasolina cada veinticuatro horas.

Consumo, cuatro céntimos por hora.

Estufas para bolsillo en miniatura. ÚLTIMA NOVEDAD Pesetas 4'50

ESTABLECIMIENTOS ELECTRA Aragón, 277.-Barcelona

PROVINCIAS

FALLECE EL CONTRALMIRANTE CORTÉS

ALMERIA.—Ha fallecido en esta ciudad el contralmirante don Salvador Cortés, que fué comandante de Marina de Almería. Residió durante muchos años en Filipinas y fué gobernador de las Islas Marianas y de las Carolinas. Su muerte ha sido muy sentida.

MALAGA CONTINUA SIN LUZ

MALAGA.—Regresó de Madrid el gobernador civil, que confirió inmediatamente con el alcalde y el ingeniero de la Eléctrica Malagueña, los cuales le dieron cuenta del estado de conflicto planteado con motivo de la avería en la red eléctrica.

Poco ha variado la situación. Algunos cafés y otros establecimientos han adoptado el alumbrado de gas.

El personal de la Compañía sigue trabajando para la reparación de la avería.

MALAGA.—Aunque lentamente, el personal de la Eléctrica va abasteciendo de luz al comercio y a particulares.

Los motores funcionarán en breve, para ello se procede al arreglo de las averías.

Se elogia la incansable labor que vienen prestando los técnicos.

EXTRANJERO

UNA AGRESION DE LOS «CAMELOTS DU ROI»

PARIS.—Unos cincuenta manifestantes, en su gran mayoría, según parece, «camelots du roi», han entrado en el ministerio de Agricultura, rompiendo algunos cristales y causando daños de escasa consideración. Después consiguieron darse a la fuga, antes de la llegada de la Policía.

EL VIAJE DE HOOVER

MONTEVIDEO.—El «Uta» ha partido para el Brasil llevando a bordo al Presidente electo de Norteamérica, señor Hoover.

RIOJANEIRO.—La Legación del Brasil en Montevideo ha entregado a todos los periodistas que acompañan al Presidente Hoover un resumen de la vida política y económica del Brasil.

El ministro de Relaciones Exteriores ha solicitado de los diarios brasileños la designación de dos redactores de cada periódico para hacer la información del viaje del señor Hoover. Estos periodistas ofrecerán una gran fiesta a sus colegas americanos.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.



LA NUEVA ENCERADORA ELECTROLUX

Sin apenas gastos,

ni esfuerzos,

ni ruido,

ni molestia,

dejará como un espejo

los suelos de su casa

ELECTROLUX, S. A.

Exposición Pí y Margall, 9. Tel. 16302

Oficinas: Calle Jiménez de Quesada, número 2, al lado de Madrid-Paris

SUCURSALES EN TODA ESPAÑA

Carta de Londres

EFICIENCIA Y POPULARIDAD DE LA AVIACION

El extraordinario alto grado de eficiencia física que exige el ministerio de Aviación a los pilotos comerciales ha sido puesto de relieve en la Memoria Anual acerca de la Salud de la Real Fuerza Aérea, publicada recientemente. Hace algún tiempo—dice la Memoria— las autoridades creían que un piloto debía pasar reconocimiento médico después de cada doscientas cincuenta horas de aviación. Esto no es ya necesario con tal que el piloto no haya volado más de ciento veintiocho horas en treinta días consecutivos; pero, al mismo tiempo, es esencial hacer observaciones generales casi cada día. Gracias a esto, que es meramente una parte de la norma general de ante todo la seguridad de todas las empresas británicas de aviación, nuestras líneas aéreas están más exentas de desgracias que las de cualquier país del mundo.

Verdad es que en muchas partes del mundo hay servicios aéreos regulares que, por una velocidad ligeramente mayor en aviación, parecen atraer más a los pasajeros que los servicios británicos existentes. Pero si la exención de accidentes, combinada con la eficiencia comercial, hasta el punto de revelar claramente beneficios, es mejor que la velocidad con riesgo de muerte y desastre, debe dejarse al criterio individual para que lo decida.

Sir Sefton Brancker, presidente del Instituto de Transporte, ha hecho comentarios acerca de una nueva fase de la aviación en Inglaterra; la de la creciente rivalidad entre el transporte aéreo y el transporte por carretera. La competencia entre los ferrocarriles y las carreteras es ya tremenda en cuanto al transporte de viajeros, especialmente durante los finales de semana. Con la popularización del aeroplano ligero parece no ser improbable de relevar a las carreteras de grandes números de personas que ansían salir de las ciudades durante sus horas de asueto.

Robo en la Comandancia de Marina de Gijón

GIJÓN.—Durante esta madrugada se cometió un robo en la Comandancia de Marina.

De la mesa de despacho del juez de causas don Emilio Doce Carro violentaron los ladrones el cajón llevándose 300 pesetas y dejando unos sobres que contenían 1.800 pesetas en billetes. De otro cajón del contra-maestre don Vicente Yáñez desaparecieron 150 pesetas, y de la mesa de despacho del comandante de Marina don José María Cebrera, 215 pesetas.

El autor del robo es un marinero de la Armada, que pernoctaba en el local de la Comandancia, llamado Eugenio González, natural de Oviedo, quien a las siete de la mañana tomó un automóvil de punto en la calle de Pi y Margall en unión de un desconocido.

Supóñese que se dirigió a Oviedo. Se ha

teleografiado a diferentes pueblos de la provincia, interesando la detención.

GIJÓN.—El autor del robo cometido en esta Comandancia de Marina se halla sujeto a un proceso ante la Audiencia de Oviedo, por lesiones a un carnicero.

Además de lo comunicado, se llevó de la armería de dicha Comandancia un revólver Smith y dos cajas de cápsulas.

Se sabe que su acompañante es Rufino Bilbao, de antecedentes poco recomendables.

A pesar de las órdenes telegráficas cursadas para su detención, se ignora el paradero de Eugenio González.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

ANUNCIO

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España abre concurso para la venta de 300 toneladas de cobre viejo y latón en chapas, placas de hogar, virutas y otras pizas, existentes en sus Almacenes de Valladolid y San Andrés. Estas 300 toneladas se dividen en dos lotes: uno de 160 toneladas y otro de 140 toneladas, quedando facultados los licitadores para hacer sus ofertas por uno sólo o los dos lotes a la vez, no admitiéndose ofertas inferiores a un lote.

Para poder tomar parte en dicho concurso, que se celebrará el día 5 del próximo enero, los licitadores depositarán en la Caja Central situada en la estación, del Norte en Madrid, o en cualquiera de las Pagadurías establecidas en sus estaciones de Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza-Barcelona o Valencia, antes del 4 de enero en la Caja Central, o antes del 2 en las Pagadurías, la suma de treinta mil pesetas para el primer lote y veinticinco mil pesetas para el segundo lote, que quedarán ingresadas en concepto de fianza como garantía de la proposición.

Esta fianza se devolverá a los postores que no hayan obtenido la adjudicación pasados los veinte días de la fecha de la celebración del concurso, dentro de cuyo plazo se dará aviso del acuerdo tomado.

Los impresos y pliegos de condiciones que han de regir para el concurso, estarán a disposición de los interesados en la Oficina de Acopio y en las Pagadurías antes mencionadas.

Las proposiciones se admitirán hasta las dieciocho del día 4 del próximo enero en la Secretaría de la Dirección de la Compañía (Estación del Príncipe Pío, Madrid), las que deberán dirigirse al señor administrador director y en otro sobre interior, «cerrado y lacrado», se pondrá la inscripción siguiente: «Proposición para el concurso número 2 de venta de cobre viejo».

El acto de la apertura de pliegos se llevará a cabo a las once de la mañana del citado día 5 de enero en la Oficina del Servicio de Acopios sita en la estación del Norte (Príncipe Pío, patio de mercancías) en presencia de aquellos licitadores a quienes interese asistir al repetido acto.

Madrid, 14 de diciembre de 1923.

PEDID SIEMPRE CONSERVAS ULE-CIA, LOGROÑO

Se ha formado la "cola" del sorteo de Navidad

Las pobres gentes que piensan hacer un «negocio», cada año menos fructífero, ocupando puestos junto a la Casa de la Moneda para formar la «cola» del sorteo de Navidad, han tomado ya sus posiciones, decididas a resistir a pie firme las inclemencias del tiempo.

Eusebia García, una pobre viuda, de cincuenta años, que se encuentra en una aflictiva situación, ha sido la «madrugadora». Ocupó su puesto en la cola, el número 1, en la noche del lunes. Esta mujer tuvo el mismo lugar el pasado año, y, ante la amenaza de algunos «colepteros» de que este año se lo quitarían, no ha querido dejarlo perder, y se ha situado en la puerta de la Casa de la Moneda con seis días de anticipación. Bien merece esta pobre mujer una buena compensación.

Después de ella fueron ocupando puestos María González, de setenta y cinco años; Angel Fernández, de veintitres; Carmen Morales, de sesenta, y Joaquín Medina, de quince.

Muy felices se las prometían ya estos «madrugadores» cuando, ayer, los guardias de Seguridad les obligaron a abandonar aquel sitio, cumpliendo órdenes superiores. Los «colepteros» se trasladaron a la acera de enfrente, y allí quedaron situados, hasta que se les permitiera acercarse a la Casa de la Moneda, ocupando cada uno, como es natural, el puesto que tiene conquistado.

De esperar es que las personas caritativas tengan algún recuerdo para estas pobres gentes, que aspiran a ganar unas pesetillas a costa de tan duro sacrificio.

NEURASTENIA

Decaimiento, inapetencia, desnutrición

Desaparecen prontamente restaurando el organismo con el famoso regenerador

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Es el supremo vigorizador que estimula todas las funciones vitales.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

GACETILLAS DE TEATROS

PRINCESA.—Pronto, sensacional acontecimiento: la grandiosa comedia de magia, del insigne Benayente, «La Cenicienta», interesantísima obra para chicos y para grandes; espectáculo fastuoso; cien personajes en escena; quince decoraciones; 200 trajes de fantasía; bandas de trompetas y timbales. «La Cenicienta» fué estrenada en Madrid, con gran éxito, por Ricardo Calvo.

ESPAÑOL.—Ha quedado abierto en la contaduría de este teatro el plazo de renovación de abonos a miércoles de moda para la próxima temporada de la compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, que debutará en la primera quincena del próximo mes de enero.

Ya se han repartido los programas, y, dada la calidad insuperable de la compañía, el plan de trabajo, interesantísimo, que se propone desarrollar y las comodidades y bellezas de ornamentación que se han introducido en el teatro, puede asegurarse que el abono de esta temporada que se anuncia superará en brillantez a los de temporadas anteriores.

El plazo de renovación de abonos quedará cerrado el día 2 de enero.

Se admiten encargos para nuevos abonos, por si quedase alguna localidad sin renovar.

FONTALBA.—Todos los días, «Novelara», de los señores Alvarez Quintero, que,

por su índole especial, es muy a propósito para señoritas.

COMEDIA.—Viernes, noche, estreno de la tragicomedia, en tres actos, original de don Carlos Arniches, «El solar de Mediacapua». Despáchase en contaduría.

CENTRO.—Todas las noches, el éxito mayor de Benavente, «Pepa Doncel».

A petición de numerosas familias que no pueden asistir a las funciones de noche se pondrá en escena el jueves, por la tarde, «Pepa Doncel». Teléfono 10187.

APOLO.—Jueves, a las seis en punto, estreno de la zarzuela, en dos actos, libro de Telleche y José María Granada, música del maestro Moreno Torroba, titulada «Casabeles».

A las diez y cuarto, segunda representación.

LARA.—El viernes, 21, estreno de «Oro molido», original de Federico Oliver; en el reparto de esta comedia figuran Carmen Díaz, la Alba, Antonio Vico y toda la notable compañía que actúa en este teatro.

REINA VICTORIA.—Los mayores atractivos de una obra teatral (interés, emoción y gracia) coinciden en la magistral comedia, de Linares Rivas, «El rosal de las tres rosas», que tiene, por parte de Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas, una interpretación perfecta.

Fibra del plátano

Al embarcarse hace unos días para asistir a la Junta de Directores semestral en Nueva York y Boston el vicepresidente de la «United Fruit Company», Sociedad frutera poderosa, dió la noticia de que en esa reunión se trataría de los últimos pormenores para llevar a la práctica el procedimiento para fabricar con la fibra de la planta del plátano sacos para envasar azúcar, procedimiento perfeccionado en el laboratorio de ensayos de la Sociedad.

Están ya muy adelantados los planos para la construcción de una fábrica en Cuba, con una producción anual de unos 10 millones de sacos para cada zafra. La Compañía piensa invertir en este negocio unos tres millones de dólares para la compra de terrenos para plantaciones, maquinaria, edificios, etc., etc.

Más adelante se harán instalaciones para obtener otros subproductos del plátano, como harina de plátanos, orejones de plátano, pasta para papel, etc., etc.

Estos trabajos de laboratorio de la «United Fruit Company» tienen suma importancia para las Canarias, con su gran cultivo de plátanos.

Bibliotecas y Museos

HORARIO DE OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA DE 1923-1929

Bibliotecas públicas de Madrid, servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos. Se encuentran abiertas todos los días laborables, las siguientes:

Real Academia de la Historia (León, 21). De cuatro a ocho de la tarde.

Real Academia Española (Felipe IV, 2). De ocho a doce de la mañana.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipe V, 1).—De diez de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De nueve y media de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez a una de la mañana.

La enfermedad del Rey de Inglaterra

Parece que ha habido mejoría

LONDRES.—El Rey está un poco mejor que hace treinta y seis horas, y en los círculos palatinos dicen que la «marma» de ayer en el público estaba injustificada, ya que el boletín no decía que el Rey había empeorado, como se interpretó, sino que en las últimas horas se había detenido la mejoría. Había habido alto y retroceso. Puede decirse que hoy reina un moderado optimismo.

Esta noche se ha declarado oficialmente que la mejoría iniciada por la mañana se ha mantenido. No ha habido comentarios oficiales, pero los médicos que estudian la enfermedad del Rey en los boletines dicen que la enfermedad está ahora en su momento crítico; los partes tienen forzosamente que registrar las altas y bajas naturales en esta dolencia. Como se esperaba, el retroceso de ayer ha sido solamente temporal.

Los partes

LONDRES.—El boletín médico publicado esta mañana en Palacio dice así: «Aunque el Rey ha pasado una noche agitada, se observa una ligera mejoría, tanto en el estado general como en el estado local.»

LONDRES.—El parte de la noche acerca de la salud del Rey dice así: «Su majestad ha pasado el día tranquilo y la mejoría advertida esta mañana ha continuado.—Stanley Hewett, Hugh Rigby, Lord Dawson of Penn.»

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—No hay función.

PRINCESA.—A las 10,15, Los intereses creados.

FONTALBA.—A las 6,15 y 10,30, Novela.

CENTRO.—A las 6,15, Señora ama. A las 10,15, Pepa Doncel.

COMEDIA.—A las 10,15, La tela.

LARA.—A las 6,15, Raquel. A las 10,30, Mi mujer es un gran hombre.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, Cuento de hadas.

APOLO.—A las 10,30, Los flamencos.

REINA VICTORIA.—A las 6 y a las 10,15, El rosal de las tres rosas.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, El niño ajeno.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, De la Habana ha venido un barco.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,15, Los intereses creados. A las 10,30, El caballero Varona.

ALCAZAR.—A las 6 y a las 10,30, La tatarabuena.

MARAVILLAS.—A las 6,30, La mejor del puerto. A las 10,30, La Magdalena te guíe y Las cariñosas.

FUENCARRAL.—A las 6,30, La propia estimación. A las 10,15, Señora ama.

MARTIN.—A las 6,30, ¡Viva la cotonra! y Los faroles. A las 10,30, Mi mamá política y ¡Ris-Rás!

ROMEA.—A las 6,30, Las castigadoras y Los Siete Ases. A las 10,40, Las lloronas.

ELDORADO.—A las 6,30 y a las 10,30, Pulgas de Benito, Gacho y Las noches del Museo.

TEATRO DE PRICE.—A las 10,15, sábado 22, «début» de Cheffalo Palermo y los 16 liliputienses de Magda Palermo.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, Lasa y Tacolo contra Ochotorena y Echániz, a remonte; Ibiola y Pérez contra Zubeldia y Ermúa.

¿No ha pedido usted los Evangelios?

Recuerde que el simple envío de su nombre y señas, con sesenta y cinco céntimos en sellos por todo gasto, a la Sociedad Bíblica, Flor Alta 2 y 4, Madrid, le trae a vuelta de correo el precioso estuche con

Los cuatro Evangelios y Los Hechos de los Apóstoles

Propaganda eminentemente cristiana

Casa Colinas

Sucesor: Carlos García Toba (antiguo encargado)

Equipos militares

Es la casa que construye las mejores monturas de los modelos «Bianor» «García Astriain» y «Gómez Acebo»

Especialidad en monturas para el «Polo»
Ballesta, 8 principal.—MADRID

ASUNTOS SANITARIOS

SECCION CULTURAL

Prevenir, es curar

Repito que la tuberculosis es una enfermedad que está terriblemente propagada por todo el mundo. Está constituida por el desarrollo de unos pequeñísimos abultamientos, a los que han dado el nombre de tubérculos, los cuales pueden desarrollarse en todos los organismos. Estos tubérculos pueden «retroceder» sin dejar huellas, o bien «reblandecerse». Este doble curso indica que la tuberculosis puede curarse (y esto es lo que sucede,

en el primer grado), existiendo infinidad de personas que, sin saberlo, han sido tuberculosas, curándose (con igual ignorancia del proceso) la terrible enfermedad. Con todo, a veces el tuberculoso, aun sin estar en período de reblandecimiento, queda en estado latente, con el peligro de que un día pueda la enfermedad recobrar su actividad.

La tuberculosis es producida por un bacilo específico, descubierto por el célebre doctor Koch. Puede atacar a la piel (lupus). Si el bacilo existe en los pulmones, entonces los principales síntomas son la tos, la hemoptisis, inapetencia, fiebre, diarrea, sudores parciales, demacración, etc., etc. También ataca a la laringe, a los ganglios linfáticos (tumores

fríos), a los huesos (caries, gibosidades), a las articulaciones (tumor blanco), al peritoneo (tabes mesentéricas), a las meninges (meningitis tuberculosa), etcétera.

La única causa de la tuberculosis es el bacilo de Koch: sin bacilo de Koch, no hay tuberculosis. La tuberculosis, por lo tanto, puede contraerse por infección al exterior, lo cual se realiza aspirando o tragando los bacilos de los esputos secos, hallándose cerca de un tuberculoso, al toser éste, por la posibilidad de aspirar bacilos tuberculosos, lanzados al aire, y, finalmente, por la transmisión, mediante utensilios de bebidas, vestidos e insectos.

Las puertas de entrada del microbio

en nuestro organismo son por penetración a través de la piel, no intacta; por la faringe y las amígdalas, por el estómago o intestinos (leche de vaca tuberculosa) y por los pulmones, ayudando a ello especialmente el alcohol y el tabaco, como causantes de catarros crónicos de la faringe, laringe y tráquea. La profilaxis de la tuberculosis es fácil de definir: hemos de guardarnos de los bacilos procedentes del hombre y de los que pueden ser transmitidos por los animales, siendo la primera medida aumentar en lo posible la fuerza de resistencia de nuestro organismo.

Desde que se nace, deben evitar los padres que las personas que deban tocar y manosear al niño puedan estar afectas

de tuberculosis. De todos los besuquesos de que son objeto con tanta frecuencia en estas edades, ocasionan terribles consecuencias. Si la madre es tuberculosa, no se lleve al niño a la cama de la madre, y, con mayor motivo, no se entregue a niñera tuberculosa.

Téngase presente que el arroyo y la acera de la calle están llenos de bacilos tuberculosos, y es peligroso que los niños jueguen en el suelo en estos sitios.

Juan CARBONELL

(Concluirá.)

TODA LA CORRESPONDENCIA Y GIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

CASA BENITEZ

3, A. Ochoa, 3 MADRID Teléfono 13.284

Castro y Camisería

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Banco Central

Alcalá, 31. MADRID

Capital autorizado. 200.000.000 de pesetas.
Capital desembolsado. 80.000.000 de pesetas.
Fondos de reserva. 16.000.000 de pesetas.

Filial: BANCO DE BARCELONA (Barcelona)

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Caragente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quíntanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueso, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valdepeñas, Villacañas, Villa Velma, Villazobledo y Yuste.

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

Aparatos Radio Gratuitos!

Una casa expedidora alemana suministra para fines de propaganda y de recomendación en España, mayor cantidad de sus aparatos receptores de superior calidad hasta aparatos de cuatro válvulas resultado los aparatos propiedad de los interesados. Con el suministro no resulta ninguna clase de compromiso para quien recibe los aparatos. Los pequeños gastos de expedición, embalaje etc. etc. corre por cuenta del receptor. Los señores interesados se sirvan mandar sus señas, claramente escrita en tarjeta postal, a la dirección de:

Radioversand E. Grab & C. Rottloff

Abtlg. X Berlin N4, Gartenstr. 100 Abtlg. X

Vestuarios para el Ejército y la Armada
Andrés Romanillos

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra
PLAZA DE ESPAÑA, NUMERO 6-MADRID

Teléfono número 12.665

DEPOSITO EN BARCELONA

RESERVADO

PARA

Papel de fumar QUEVEDO

Por un real
extirpa Ud
radicalmente los
CALLO
VERRUGA, DUREZAS
Y OS DE GALLINETA
usando el patentado
UNGUENTO MORRITH.
1'60 pesetas bote
0'25 " muestra
de prueba

Farmacia central
Puebla 11
Madrid y principales
farmacias,
droguerías y
centros de
específicos.

LA FORTUNA

Fabricación de figuras artísticas y en pasta madera de todos los tamaños. Galerías y bastones para portiers, en madera, imágenes. Capitas, ropajes y molduras para marcos.
VIUDA DE A. MARA, HORTALEZA, NUMEROS 11 Y 13.—MADRID

Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12
LOS DOLLARS



Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

Ejército y Armada

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo
Teléfono 15.858

J. GARCIA
Sastre de señoras,
hechuras 35 pesetas
Paseo de Recoletos, 19 y 21, 3.º Izquierda
(Hay ascensor)

RESERVADO PARA

EJERCITO Y ARMADA Calle de Barbieri, núm. 8
Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don
Cuerpo empleo
pueblo provincia

Desea suscribirse a este periódico a partir de

(Fecha y firma)